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VERBALE DEL CONSIGLIO DI FRAZIONE DI FORMIGINE CAPOLUOGO  

Oggi 05 Ottobre 2022, alle ore 20.30 è convocato, presso la Sala Loggia di Formigine, 

il consiglio di frazione di Formigine Capoluogo. 

Sono presenti i signori consiglieri:  

 Gabriele Pirondini  

 Ferraroni Maurizio  

 Roberto (rappresenta Ass. Evangelica) 

 Bavutti Mauro (x Ass. Storia Locale) 

 Franca Folloni 

 Pier Angelo Malvolti 

 Simona Gibellini (x Rock no War)  

Sono altresì presenti  

 Pagliani Armando – Assessore 

 Giulia Bosi - Assessore 

 Roberta Zanni – Assessore  

Il presidente Gibellini Simona ritiene VALIDA la seduta del Consiglio di frazione di 

Formigine essendo un consiglio di frazione utile per una serie di aggiornamenti alla 

popolazione (vedi ODG); si procede poi alla lettura dell’ordine del giorno:  

- Aggiornamenti PGTU - Aggiornamenti GARA RIFIUTI - Varie ed eventuali. 

Il presidente del Consiglio di Frazione di Formigine saluta i consiglieri gli assessori e i 

cittadini intervenuti e concede la parola all’ Assessore Giulia Bosi che illustra gli 

aggiornamenti al PGTU (Piano Generale Traffico urbano) un cammino iniziato a 

Giugno 2021 che verrà approvato in Novembre 2022. Si sono succedute analisi dei 

flussi, analisi degli incidenti (per fortuna si è rilevata una diminuzione degli incidenti 

urbani) e considerazioni riguardo la città 30, che indica il limite di velocità ma che 

dovrebbe dare l’impronta di una città a misura d’uomo. La nostra è una città da “15 
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minuti”: dalle abitazioni ogni posto entro il comune è raggiunto mediamente entro i 15 

minuti. C’è stato anche un lavoro di analisi intorno agli assi principali del nostro paese, 

Via Giardini e Via Pascoli (Assi 40); quest’ultima sarà messa in sicurezza con elementi 

che rallentino il traffico. Si sta pensando anche a un percorso pedonale che partendo da 

via Gramsci raggiunga Corlo. Il PGTU tiene conto della sostenibilità ambientale e 

orienta le scelte programmatiche anche in considerazione della frequentazione di pedoni 

e biciclette. 

Sono soggetti a raccolta dati anche gli spostamenti casa/lavoro e casa/scuola; 

quest’ultimo caso è prioritario nell’ attenzione dell’amministrazione. Sono già stati 

messi in atto esperienze di servizio, come BIMBIBUS, che in sicurezza, trasmettono la 

cultura dell’andare a piedi, per preservare l’ambiente ma anche come occasione di 

dialogo e di crescita con gli altri. Un importante aggiornamento riguarda 

l’inaugurazione del tratto di ciclabile da Formigine a Ubersetto, di domenica 02 ottobre 

scorso, con la partecipazione dei due sindaci di riferimento Maria Costi per Formigine e 

Francesco Tosi per Ubersetto (la parte chiaramente che riguarda il comune di Fiorano). 

Lo strumento BICIPLAN ci aiuta in questo caso per la visione e la creazione di ciclabili 

e percorsi vari che coprono l’intera area dei comuni di Formigine Fiorano Maranello e 

Sassuolo. Inoltre viene comunicata l’intenzione di uniformare le condizioni per i tempi 

della sosta nei parcheggi del paese. Il presidente concede la parola all’ Assessore 

Armando Pagliani, che nell’ ambito del PGTU sottolinea sempre l’attenzione alle 

utenze deboli. Informa il consiglio che Via Vittorio Veneto in centro storico diventerà 

completamente pedonabile: verranno tolti i parcheggi, recuperati nella zona ex 

distributore, sulla via Giardini, il comune ha acquisito l’area. Il sig. Roberto chiede 

delucidazioni sulle misure dei parcheggi. Risponde l’assessore Pagliai. Devono essere 

di Lunghezza 5 metri e la Larghezza varia da 2,3 a 2,5 metri. Verranno sistemate Via 

Sant’ Onofrio e Via Mons. Cavazzuti con marciapiede ciclabile e barriere 

architettoniche davanti alle scuole. Seguirà sistemazione di Piazza Brodolini per il 

collegamento con via Sant’Onofrio, ma per il momento questo step non è ancora 

passato in giunta. La sig.ra Franca sottolinea una problematica della ciclabile su via 

Ferrari che porta a Corlo di Formigine: verrà sistemata con la prevista attuazione della 

rotonda sulla via Radici. E’previsto un deposito biciclette vicino alla Stazione del treno, 

nella vicinanza dei servizi igienici. L’assessore Zanni sostiene che ognuno di noi si deve 
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fare promotore di un nuovo atteggiamento culturale a favore dell’ambiente, cercando di 

vivere la nostra città a piedi. Cristina Mammi chiede se è possibile che si adegui 

Piazzale Arnò con qualche percorso privilegiato per persone disabili. 

Il presidente Gibellini chiede aggiornamenti riguardo la zona mercato: la situazione è 

diventata insostenibile riguardo i parcheggi sul lato di via Sant’Antonio opposto al 

mercato, nonostante ci siano i cartelli di divieto di parcheggio nei momenti del mercato. 

Viene sottolineato da una cittadina che spesso ci sono tante auto che vengono da fuori il 

comune di Formigine. Da più interventi si evidenzia la necessità della creazione di un 

deposito bici; gli assessori Pagliani e Bosi confermano come l’idea e i progetti siano già 

stati presi in considerazione; mancano approvazione e fondi per il momento, ma 

rientrano nei programmi di contenimento del traffico da auto. Il sig. Bavutti interviene 

in merito alla sicurezza sul tratto di strada da Colombaro a Formigine, teatro doloroso di 

un gravissimo incidente, giuso un paio di mesi fa. Chiede se è possibile installare degli 

autovelox Risponde l’Assessore Pagliani dicendo che non è possibile mettere dei 

dispositivi di questo genere, perché ci sono delle regole che riguardano le strade, cioè 

come si sviluppano e il loro ingombro. Si può però pensare di mettere dei dissuasori di 

qualche genere per ridurre la velocità. 

Passiamo al secondo punto dell’ODG; prende la parola l’Assessore Bosi che ci 

comunica a grandi linee il cambio del sistema di raccolta dei rifiuti. A livello di comuni 

limitrofi, inizieranno il cambiamento i comuni di Fiorano e Sassuolo; poi da Giugno 

2023 sarà il turno di Formigine e Maranello. L’obiettivo è quello di differenziare il più 

possibile e dare nuova vita a certi tipi di scarti, cioè riciclare. Hera, il gestore che ha 

vinto la gara per lo smaltimento dei rifiuti, ha iniziato a fare un censimento delle 

necessità delle aziende del territorio per andare incontro ad esigenze specifiche. A 

livello civile abitativo, verrà affiancato il porta a porta della carta con il porta a porta 

della plastica. Si partirà da alcuni quartieri con la sostituzione degli attuali cassonetti 

con cassonetti specifici a tessera o con app apposita per organico – inorganico – vetro – 

stralci. Questo cambiamento riguarderà le aree urbane. Hera si occuperà di consegnare i 

kit e di far arrivare le comunicazioni per gli incontri informativi, tramite lettera, a tutti i 

35.000 abitanti del comune di Formigine. Sarà un lavoro che impegnerà Giugno/Luglio 

2023, per arrivare indicativamente entro la fine di Agosto 2023 a sostituire tutti i 
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cassonetti. Il Comune di Castelfranco per es. che ha già iniziato questo cambiamento ha 

avuto un incremento del 10% della differenziata. 

Il Sig. Ferrari si dice perplesso riguardo Hera che si è aggiudicata l’appalto. L’assessore 

Bosi sottolinea come la gara del 2018 aggiudicata da Hera – è stato l’unico soggetto che 

si è presentato – è una gara pubblica che applica la legge europea e nazionale: applica 

standard molto alti. A garanzia esiste un Ente Regionale che controlla e attiva dei 

monitoraggi proprio perché ci sia trasparenza e si evitino le infiltrazioni mafiose. Viene 

commentato anche il fatto che il Comune di Formigine avendo delle partecipazioni nel 

gruppo Hera può essere avvantaggiato economicamente dalle scelte di Hera. Gli 

assessori Bosi Pagliani Zanni ribadiscono all’ unisono che tutti i procedimenti sono 

pubblici e consultabili e che tutto si è svolto nelle forme definite da leggi nazionali ed 

europee. 

Il presidente Gibellini invita i partecipanti a procedere al punto terzo dell’ODG, varie ed 

eventuali. Vengono segnalate:  

 la necessità di specifiche potature (riferimento Sig.ra Franca AVAP) vicino a 

Villa Sabbatini. 

  Potatura più sostanziosa in via Zanfrognini e controllo stato degli alberi  

 Svuotamento più frequente dei cassonetti degli stralci 

 Inserire e controllare luci sulla ciclabile di via Sant’Antonio (Sig. Angelo) 

Il sig. Viola non presente all’ incontro chiede al consiglio di poter segnalare alcune cose 

elencate di seguito: 

 Dopo l’eccellente ripristino del monumento dei Caduti in piazza della 

Repubblica, molti cittadini vorrebbero che fosse ripristinata l’illuminazione 

adeguata per far risaltare il monumento 

 Mettere in sicurezza il passaggio pedonale inaugurato lo scorso week end sulla 

via Giardini Sud (nei pressi della nuova ciclabile) e possibilmente studiare e 

progettare un sottopassaggio pedonale per essere più tranquilli. 

 Il quartiere di Via Corassori chiede di intervenire per asfaltare le strade interne 

al quartiere e di ripristinare alcuni marciapiedi ormai impercorribili in P.zza 

Corassori. 

Alle ore 22:50, non essendovi altro da aggiungere o deliberare, il Presidente dichiara 

chiuso il Consiglio di frazione di Formigine. 
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Il presidente         Il vice presidente 

Simona Gibellini       Gabriele Pirondini 

 

 


